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EPERJÉSI LAPOK
Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

az „EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR“ És a „SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET“ KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda:
Megyeház.

ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadóhivatal:
Az EPERJESI NÉPBANK helyiségeiben, főutcza 2ik sz. a.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve 
Egy évre.......................5 frt — kr.
Félévre....................... 2 „ 50 „

Negyedévre . . . . 1 „ 25 „

Hirdetési díj:
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajozár.

Nyi Ittér minden sor 10 kr.

A mi választási mozgalmaink.
Alkotmányos időket élüuk, s alkotmányos 

időkben napirenden vannak a választási mozgalmak. 
lrgy véljük, hogy nem cselekszünk hiábavaló dol­
got, a midőn a jelen alkalmat arra használjuk 
fel, hogy kissé ezen választási mozgalmak termé- 

. szelével foglalkozunk.
Nem értjük itt az országgyűlési képviselő­

választásokat, melyekről most a legilletékesebb 
helyen, a parlamentben úgyis igen sokat beszéllek, 
de értjük azon választási mozgalmakat, melyek 
i öi vény hatósági és városi tisztségek megüresedése- 
kor szoktak koronként megindulni.

Tiszteljük és uagyrabecsüljük az authonoiniát 
s azok közé tartozunk, kik a választási rendszernek 
jó oldalait nemcsak félre nem ismerik, de szives 
készséggel belátják és hirdetik is. Ám azért nem 
tudunk szemet hunyni azon visszásságok előtt, 
melyek a választásokat rendszerint meg szokták 
előzni s már-már systhematikus gyakorlattá nőtték 
ki magukat.

Mert miben nyilvánulnak ezen úgynevezett 
„mozgalmak“ leginkább ? — Abban, hogy ajelölt 
nyakába veszi a világot s széliében, hosszában 
beszaladja a várost, bekopogtatván Péterhez és 
Pálhoz, mindenkihez, a kinek szavazata van, hogy 
ajáulja magát és megelőzze a netaláni ellenjelöl­
teket, kik hasonlóan mozognak s hasonlóan elmen­
nek Péterhez és Pálhoz. Ekként a „választási moz­
galmak“ igen sok esetben közönséges versenyfu- 
tássá fajulnak, melyben gyakran az nyeri el a 
pálmát, a ki leggyorsabban és legügyesebben futott.

Es ez a legbosszantóbb, hogy e versenyfutást 
az egyes jelölteknek még csak rossz néven sem 
lehet venni; mert ha a többi ilyképen mozog, ő 
pedig nem: akkor bizonyos, hogy ezen utóbbi 
húzza a rövidebbet, mert hát — fájdalom — 
sok függ ilyen esetben a megelőzéstől és vannak 
választók, kik arra szavaznak, a ki legelőször tett 
náluk látogatást.

No már ennek nem kellete úgy lennie; e 
hajszát, mely sem a betöltendő tisztségek tekin­
télyével, sem pedig a tisztségre pályázók önérze­
tével nem fér meg, végre-valahára meg kell szün­
tetni. Hiszen mindnyájan tudjuk, hogy mennyi 
önmegtagadással, mennyi lealázással jár az ilyen

TÁRCZA.
Nőink hivatása.

(Vége.)
Harmadik női kötelesség: a háziasság, vér­

hűség, s erkölcsi tisztaság a családi életben. A 
hajadon főboldogságának ön szivében s erényeiben, 
a nőének ezek mellett házi körében s hivatása be­
töltésében kell lenni. A mi rajta kívül esik : az em­
berek és vigalmak, a való élet és ábrándvilág, mind 
ezek szépségei és örömei mértékkel élvezhetők, de 
sohase legyenek elsők, sohase nélkülözhetlenek; 
szerencse ha megvaunak, nem szerencsétlenség, ha 
hiányzanak.

Azonban nem lesz fölösleges e tekintetben is 
az ó-kor történetét hívni fel tauulságúl. Bár meny­
nyire külömbözzék is e szinte kétezer óv által el­
választott két időszak egymástól, ragyogó példáiból 
a szépre, jóra hajló emberi természetnek miudig új 
ösztönt kell meritnie. Plutarch büszkén emlékezik 
az Archipelagus egy szigetének asszonyaira, hol 
két századon át nem volt példa női hit megsze­
gésére; büszkén emlékezik a milésiai hölgyekre, 
kik érzelmeik fejlő korában inkább öngyilkosokká 
lettek, mint sem érzelmeik szeplőtlenségét avagy 
csak gonosz gondolat által is beszenyezzék. Porciónak 
Brutus nejének emléke is örök dicsőségben fog ra­
gyogni, ki nem tudta tul élni sem a római sza­
badságnak, sem férjének halálát; Júliáé, Pompejus 
nejéé, ki férje vértől ázott köntösének látásán két­
ségbeesve meghalt, Paulináé, Seneca hitveséé, ki 
férjével együtt nyitotta meg életerét, s még sem 
halhatván meg, sirig arezán viselő azon tiszteletes 
halványságot, mely bizonyította, hogy vérének egy- 
része férjéével együtt omlott ki; végre Agrippina 
Germanicus uejéé, ki férje halála utáu ifjan és szépen 

házalás! És hány ingatag jellem hozatik ilyenkor 
kisértetbe ! Mert hát vannak választók, a kik ennek 
is tesznek Ígéretet, annak is, mindenkinek ! Es a 
jelölt ezen Ígéretekre támaszkodva, csakúgy szám­
lálja a „biztos“ szavazatokat. Mire aztán üt a küz­
delem órája, mikor meg van a választás: ekkor 
beköszönt a fájdalmas kiábrándulás; a szép illúziók 
szétoszlottak mint a köd ét annyi utánjárásnak 
eredménye: a keserű csalódások egész lánczolata. 
Ismételjük urak: ennek nem kellene úgy lennie. 
Meg is lehetne e visszásságokat szüntetni, csak 
meg legyen az akarat.

Terjeszsziiuk elő indítványt a megyei és vá­
rosi közgyűléseknél az iránt, hogy határoztassék 
el, miszeriut tisztujitások és üresedések alkalmával 
e pályázók jelentsék be fellépési szándékukat a 
megye s illetőleg a város főnőkénél s ez utóbbi 
a jelentkezettek neveit minden kommeutár nélkül 
tegye közhírré s közölje a választókkal. Ily eljárás 
mellett nem volna helye a megelőzésnek, ti gyenge 
jellemek nem tétetnének minduntalan próbára s 
eleje vétetnék a pirrhusi győzelmek annyiszor és 
oly kellemetlenül tapasztalt megújulásának. —s.

Sárosmegye fel terjesztése.
— A nemzetgazdasági válság. —

Mi nem tartozunk azok közé, kik az ezidéu 
beállott rohamos gabonaárak leszállítását külső 
okokban, teszem börzei manőverekben keresnék. 
Tagadhatlan, hogy az árak csökkenéséhez ily ma­
nőverek is hozzájárultak, de a baj oka intenzív ’és 
ha egyelőre még nem mutatkozik egész megdöb­
bentő következményeiben, e világforgalom tökéles- 
bülésével s a közlekedési eszközök kiterjesztésével 
egyiránt tisztább és fenyegetőbb alakban fog 
mutatkozni.

Megyénk ezen ügyben következő felterjesztést 
tett az országgyűléshez :

Mélyen tisztelt Képviselőház!
Arveszély látása természetszerűleg a védelem 

gondolatát, a tetterő kifejtését szüli !
Bár merre forduljunk, minden arcz, minden 

szó megdöbbenést árul el, kérdésre kérdés halmoz- 
tatik azon feltűnő körülmény iránt, hogy a nemcsak 

mint egy angyal, magányba vonult és sem Tibérius 
előtt meg nem hajlott, sem erkölcsét százada által 
megroutatui nem engedte, oly engeszteihetlen a 
zsarnok, mint hű maradván férje emléke iránt, s 
az elsőnek gyülölésében, az utolsónak siratásában 
töltvén le életét.

Hölgyeim ! Nincs miért rajzoljam a családi 
élet örömeit. Ti tudjátok és érzitek, mily tiszták, s 
a jónak és szépnek minden magvaival áldottak azok. 
Tekintsétek életetek fő örömkútfeje gyanánt házai­
tokat, tegyétek azt paradicsomaii, mert tőletek függ; 
a tieitekre nézve, kárpótolják azt, a mit a közélet 
megvont a férfitól, öntözzétek a családi élet virágait, 
változzék templommá házatok, legyenek házi Iste­
neitek a hűség, háziasság, a családi erények meg­
emlékezvén : hogy az egész világ üldözése és bajai 
ellen négy falnak csöndessége biztos védelem, de 
a négyfal közötti szerencsétlenségtől az egész világ 
sem elég tágas menedék, és hogy :

„Minden országnak támasza, talpköve,
A tiszta erkölcs, mely ha eívész, 
Róma ledől s rabigába görnyed.“

Negyedik női kötelesség: A nemzeti nyelv 
és irodalom pártolása.

Ezt a természet és önérdek egyaránt paran­
csolja. Csak a szajkó természetű madarak utánoznak 
mindig mást; a többi saját hangján szól, saját 
dalát énekli. A művelt nemzetek közül is, sem az 
angol, sem a franczia nem beszéli szükségen kívül 
más nemzet nyelvét. Miért utánozzuk mi világ vé­
géig a többi népeket? S/.ép tudni, szükség esetében 
beszélni idegen nyelveket is, de azokért a miénket 
mellőzni, bűnös dolog. Józan és elfogulatlan ember 
előtt szégyenleni nem lehet, ha valaki külföldi 
nyelveket nem ért; de aki édes anya nyelvében 
járatlan, azt rosszul érti, hibásan irja s még hibá- 
sabban beszéli, szerintem megszégyenítést éidemel. 
Nemzete nyelvét tudni mindeuki tartozik. Az ebbeli 
tudatlanságot nem mentheti semmi; nem a franczia, 

hazánkban, de úgyszólván egész Európában jóval 
a középén aluli gabonaaratási eredmények daczára, 
az árak egyszerre, minden előzmény nélkül, egy 
harmadrészszel leszállónak.

Egy év rósz termése, egy év alacsony árai a 
mezőgazdaság számbavett tényezői közzé tartoznak, 
s bár úgy ez egyes állampolgárok valamint az 
államkincstárt érzékenyen sújtják, s időleges intéz­
kedésekre kényszeríthetik, mégis mint mulékony 
takarékosság és egy-két év jobb termese által 
helyre hozható baj, kiválóbb figyelemre számot 
nem tarthat.

Most azonban az az általáuos hiedelem, hogy 
nem egy év alacsony gabonaárairól van szó, ha­
nem, hogy ezen árak sőt még alacsonyabbak, állau- 
dósitottaknak tekintendők. S ezen feltevés, ezeu 
általános meggyőződés bekövetkezését oly általános 
úgy az államkincstár mint az egyes állampolgá­
rokra nagy horderejű veszélynek tartjuk, hogy 
azzal idejekorán foglalkozni, az ellen védekezni a 
lét kérdésének hiszszük, s épen azért hazafias köte­
lességnek ösmerjük erre a mélyen tisztelt képvise­
lőház figyelmét, hathatós tevékenységét kikérni.

A mélyen tisztelt képviselőház bölcsesége, 
kétségtelenül megtalálja azon legalkalmasabb utat, 
mely a nehéz helyzeten segiteui képes lesz, s 
korántsem tartjuk magunkat hivatottaknak az orvos­
lás módjait megjelölni, mégis hazafias aggodal­
mainknál fogva feljogosítva érezzük magunkat ez 
ügyben igénytelen nézetünknek szintén kifejezést 
adhatni.

Legsürgősebbnek, az aggodalmak megnyug­
tatására czélszerűnek látnék mindenekelőtt azon 
kérdés beható megvitatását, megállapítását, váljon 
a folyó évi alacsony gabonaárak csakugyan huza- 
mosb időre állandóknak tekintendők-e?

Mert habár a világ minden részeiből minden 
tudósítás konstatálja, hogy különösen a búzában túl­
termelés van, habár tudjuk és látjuk, hogy Orosz­
ország, Eszakamerika, Austrália és Kelet-lndia 
már is óriási készletekkel halmozzák el Európa 
piaczait, habár Dél-Amerika és Afrikában a gabo­
natermelési kísérletek a legkedvezőbb eredmény­
nyel kecsegtetnek és habár az éghajlati és világ­
eseménynek tekinthető közlekedési utak megnyílta 
utáu s előuyösb közlekedési viszonyok mellett 
Európa gabonatermő országai a verseuyt nézetünk 

német vagy bármely más nyelvek szépsége és 
európaisága: nekünk legszebbnek a magyar nyelv­
nek kell lenni, azért, mivel az ami magunké, azon 
beszéltek őseink, arról nevezték el hazánkat, egye­
dül arról ismer meg Európa; az szerzett nekünk 
és szerzend jövőben is a világ előtt becsületet, 
szóval: ha józanon gondolkozunk, legszükségesbnek, 
sőt ha alkatát tekintjük, legszebbnek is édes nem­
zeti nyelvünket kell vallanunk. S hogy ezzel ma­
gunkon semmi erőszakot nem követünk el, hogy 
nyelvünk az európai legszebb nyelvekkel versenyez, 
bizonyítják az összehasonlitó nyelvészet kutatási 
eredményei.

De e kötelességérzet nem is hiányzott nőiuk- 
beo eleitől fogva. Petioczky Katalin a XVIII. század 
elején nemcsak szerette nyelvünket, de azon több 
jeles művet is irt, Dániel Polixéna, Wesselényi 
Istvánná több idegen nyelv ismerője, Epiktetus er­
kölcstanát göiögből anyanyelvére fordította; az 
amazon jellemű Báthori Zsófia, II. Rákóczy György 
neje, maga is adott ki ¡makönyvet; Loráutffy Z-u- 
zsánna kitűnő pártolója volt az Íróknak és irodalom­
nak, számos munkát nyomatott ki, sőt maga is irt 
egyet, melynek a maga korában nagy híre voit; 
Bethlen Katának, a történetiró Bethlen János 
uuokájának, páratlan könyv- és kézirat gyűjteménye, 
s a gyógytudoinány kedvencz szakmája volt, adott 
ki köuyvet is, és legjobb barátai voltak az író 
Köleséry, Simoui és Borosnyai.

Gyűljön fel bennetek e részben is honleányi 
kötelességteu tiszta tudata, töndököljék nemes pél­
dátok e téren is: szeressétek, ápoljátok nemzeti 
irodalmunkat, ismerjétek meg és becsüljétek hazai 
Íróinkat.

Említsem e végre a bonszeretetet ? Buzdítsa­
lak-e, hogy e földhöz, melyet hazátoknak neveztek, 
szent tisztelettel ragaszkodjatok ? Felhozzam-e Római 
hölgyeinek példáját, kik Brutus halálán egy évig 
gyászoltak. Breuuus korában minden aranyukat és

Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva.



szerint is kiáltani alig lesznek képesek, mégis 
szükségesnek tartjuk, hogy ezen reáuk uezve első 
fontosságú viszonyok kérdés tauulmáuyozására annál 
is iukább egy országos euquete egybehivassék, 
mert a fenyegető veszély megallapitása esetén nem­
csak az államkincstár, de az eddigi földmivelési 
rendszer gyökeres átalakítása elodázhatatlan köve­
telmény. És ha kérdjük, miért ? azért, mert még 
rövid idővel ezelőtt és sok ideig az volt az álta­
lános meggyőződés, hogy az elért árcsökkenés a 
kereskedelmi és forgalmi összeköttetések miatt a 
lehetetlenségek közzé tartozik és e miatt a katas- 
trális uj munkálatoknál, az arányosításnál valamint 
minden adózásnál a jó árak vétettek a jövedelem 
alapjául, és mert főterményüuk, a búzának világ­
kereskedelmi polczról való leszorítása tolytán más 
jobban jövedelmező gazdasági termékekkel való 
helyettesítése, a megélhetés egyedüli módja.

De ha all az, hogy államháztartásunk egyik 
legkiválóbb bányája : a földadó alap számításai elé­
vültek, ha áll az. hogy az alig eleibe lépett uj 
kataszteri számítás alapján kirovott földadó az ország 
pénzügyi viszonyai által indokolt legmagasabb 
mérvet már is elérte, akkor természetes, hogy a 
beállott gazdasági válság természetes követelménye 
az adóterhek leszállítása s miután az előrehaladot­
tabb európai államokhoz viszonyítva alig létezhető- 
uek nevezhető iparunk a beállott válság folytán 
szintén nagy mervbeu érinteti kereskedelmünk a 
a földadónál akár adóleszállitás, akár pedig fizetés­
képtelenség folytán beálló csökkenést pótolni kép­
telen, elhalaszthatatlan feladatnak, kénytelenségnek 
tartjuk államháztartásunk takarékosabb berende­
zését.

Mert mélyen tisztelt képviselőház! Egy olda­
lon a miudeuuap szaporodó közös és speciális 
budget, mindennap uj adónemek, uj igények az 
állampolgár irányában az állam részéről, másik 
oldalon rósz termés és iszonyúan hanyatlott árak, 
népvándorlás, munkakézhiáuy, borvidéken filloxera, 
a felföldön a gazdasági szeszfőzdék tönkre me­
netele s igy a föld termő erejének hanyatlása is 
huzamosb ideig versenyt nem tartható állapo­
tok, s sokkal helyesebbnek véljük a gazdasági 
válság, reméljük csakis átmeneti nehézségeit, az 
államháztartásban, a zsugoriságig menő takarékos­
ság behozatalának s annak folytán az állampolgá­
rok terhein való enyhítésének lehetővé tételét, 
mintsem úgy az állam, mint az egyes állampol­
gároknak eddig is nagy áldozatokkal járt állami 
kincstár budgetjének fenntartása által a jelen vál­
ságait növelni, s a jobb jövő iránti reményt meg­
semmisíteni.

Hatalmi súlyunk, a birodalom biztonságának 
fenntartása lévén azon indok, mely évek óta kö­
zösügyi kiadásainak emelésére kényszeritett, s mely 
kiadások fenntartása esetén államháztartásunk je­
lentékeny leszállítását lehetővé sem teszi, önkény­
telenül is azon kérdés tódúl előtérbe, váljon évek 
óta az európai béke feutartása érdekében fáradozó 
diplomatiánk, nem tartja-e elegendőnek a három 
hatalmas császár találkozásában keresett békebiz- 
tositást? váljon a béke egyedüli biztositéka továbbra 
is minden egyes hatalomnak felfegyverzett állapo­
ta-e ’ s váljon az évek óta dicséretekkel elhalmozott 
honvédségünk harczképességéból nem merithető-e 
azon tapasztalat, hogy közös hadsereg békeállo­
mánya harczképességéuek koczkáztatása nélkül is 
leszállítható ?

ékszerüket hadi sarczba adták, a cannaei ütközet 
után pedig ismét minden drága köveiket s éksze­
reiket a hazának megmentésére felajánlottak.

Nem, a magyar szépnemnek nem kell az 
óvilág idegen történeteire visszamennie; nem a 
mostani művelt nemzetekhez folyamodnia, hogy 
hazáját szeretni tanulja: élt az ő szivében e szent 
érzelem mindenkor, él ma is kiolthatlanul; úgy van 
teremtve az ö lelke, hogy örömét lelje abban, ha 
azért valamit tehet s boldog csak akkor legyen, ha 
honát is boldognak látja.

Szeressétek is a hazát, nemzetem leányai! 
Szeressétek most inkább, mint eddig, mert annak 
most sokkal nagyobb szüksége vau arra, mint bár 
mikor? Kije van annak úgy is rajtunk kívül? Ki 
édes szülötte ueki ? ha nem mi ? kitől kívánhat ra­
gaszkodást? ki van kötelezve ahhoz hűséggel más, 
miut a kiket ő szült és táplál ? Kire árasztja ő 
bővseges javait? Hol nyugosznak őseink? Hol pi­
henünk egykor mi is, hanem az ő porai között?

A szépnemben túlnyomó elem a szív és érzés, 
mi nála egyszersmind a honszeretetnek is éltető 
forrása, neki a haza földét szeretni iukább szive 
s övéihez vonzó szent gerjedelme sugalmazza, mint 
az értelem és számitó okoskodás. Azou nagy poli­
tikai és társadalmi érdekeket, melyekben a°férfi a 
polgári szabadság és jóllét zálogait látja és tiszteli, 
s a melyekért vérét, életét képes feláldozni, ő nem 
latolgatja, ámde azok iránt lelkéuek egész lángjával, 
szive minden melegével, szenvedélyes buzgalommal 
viseltetik ; mert e társadalomba vannak befoglalva 
azok, kik hozzá tartoznak és a kiket ő szeret. Itt 
van oka annak, hogy a magyar szépnem eleitől 
fogva csaknem imádta hazáját, ábrándosán szerette 
nyelvét s forrón ragaszkodott nemzetiségéhez.

Az eddig mondottak mind a nőnem nyilvános 
életét tárgyazzák, azzal vaunak közelebbi, vagy tá­
volabbi kapcsolatban. Mily nagy és fontos teendők ! 
Mily sokféle kötelesség! Mily szép pálya a dicső­
séghez ! S a nemzeti érdekele gyámolitására, a haza

ügy ezen, valamint a legközelebbi jövőben 
tárgyalás alá jövendő, a birodalom Lajthán túli 
tartományokkal szabályozandó közös űgyeinkuél 
észlelt nyomasztó helyzet, a törvényhozó testület 
tágkörü látköréról helysebben Ítélhető meg, s mi 
mint eddig, úgy ezentúl is elhatározásból keletkező 
helyzet előtt hódoló tisztelettel meghajolunk, de 
hazafias kötelességünknek tartjuk a mélyen tisztelt 
képviselőbáznak ezen, mint a közvélemény által 
államháztartásunk jövedelmét felemésztő, annak 
rendezését gátló, a magyar ipart bénító és akadá­
lyozónak hitt közösügyi kérdéseket kiváló figyelmébe 
ajánlani, s esdve kérni, hogy ha közgazdasági vál­
ságunk fenyegető alakja csakugyan való, akkor a 

I hatalom látszata kedvéért ne áldoztassék fel a jövő, 
mert az állam hatalma polgárainak anyagi hely­
zetétől függ, már pedig a küszöböu vélt gazdasági 

I válságuk egy tisztán földmivelő országban az el­
maradhatta!) következménye az általáuos elszego- 

, nyedés. Ily rendkívüli viszonyok között azonban 
az állam feladatául tekintjük nemcsak azt, hogy 
saját háztartását beható megfontolás tárgyává tegye 
s a közadók tekintetében nyújtható engedménye­
ket megadja, de miután ily hatalmas versenyzők 
közepette a magyar gazdának földmivelési rend­
szerét egészen uj alapokra kell fektetni, a legelső 
szükségek közzé tartozik, hogy a gazda új beruhá­
zásokra és csakis erre három, legfeljebb négy szá- 

1 zalékra kaphasson kölcsönt. Ezt lehetőnek tartjuk 
vagy egy uj országos hitelbank, vagy a magyar 
földhiteleintézetek közvetítése által elérhetni.

Dd ha ez legyőzhetlen akadályokba ütköznék, 
miután szükséges, hogy a magyarországi birtokos 
osztálynak ily köiüimények között mielébb segély 
uyujtassék, legtermészetesebbnek tartanék, ha az 
évek óta kilátásba helyezett regálé megváltás épen 
most végrehajtatnék.

Midőu ezen alázatos fölterjesztésünkben a 
közvélemény által aunyira felkarolt gazdasági vál­
ság rémképét a mélyen tisztelt képviselőház fóruma 
elé idéztük, azon reményünknek adunk kifejezést, 
hogy hazafias irányú felszólalásunkat figyelemre 
méltatva, hódolatuukat kegyesen fogadni méltóztatik.

Kelt Eperjesen, 1884. évi szepte mber hó 
29-én tartott rendszeres közgyűlésünkből.

A mélyen tisztelt képviselőházuak legaláza- 
tosabb szolgái

Sárosmegye közönsége nevében : 
Péchy Zsigmotd s. k., 

alispán.

Levelezés.
Budapest, 1884, nov. 11-én. 

Tekintetes szerkesztő úr!
Már évekkel ezelőtt, az együttélés szép esz­

méjéért lelkesülő egyes sárosmegyei ifjak töreked­
tek arra, hogy Budapesten — a többi megyék 
azon ifjainak példájára, kik a fővárosban egyleti 
társas életet folytatnak — egy társaskört létesít­
senek, mely hivatva legyen a közérdekeltség és a 
közszellem komoly érzetének életrekeltése által a 
közönyt megtörni, melylyel itt a fővárosban ugyan­
azon megyének ifjai egymás iránt viseltetünk. — 
S az eszmét, melynek keresztülvitele eddig nem 
sikerült, megvalósította Sárosmegyének egy lelkes 
fia, ki nehéz és kitartó, előítéletekkel való küzde­
lem után elvégre elérte azt, hogy f. évi november

sorsának közvetett intézésére mekkora befolyás! 
V alóban igaz azon mondás : hogy a polgári törvé­
nyeket a férfiak, a társadalmi erényeket és erköl­
csöket a nők teremtik.

Hátha szorosabban vett életviszonyai közt 
nézzük őket? Itt igazán nagyok, itt ragyognak 
teljes fényben, itt nélkülözhetlenek ők, itt múlnak 
felül minket. Ha eddig becsültük, itt szeretnünk 
kell őket; ha tiszteltük, itt meg kell hajolnunk 
előttük. A nő háza körében több mint ő képzeli, 
a mint mi hiszszük s a minő a férfi tud lenni. 
11a a férfi a ház oszlopa, a nő bizonyára annak 
ékessége; ha a férfi a fentartó erő, a uő kétség­
kívül az elevenítő lélek; ha a férfi ész alkotja a 
rendet, a nő az, a ki azt fentartarja ; ha a férfi 
teremti a családi jólét eszközeit, a nő az, ki azokat ; 
hasznosítja; ha a férfi intézi a család dolgainak I 
egyetemes folyamát, a nő az, ki annak feltartóztató 
akadályait szétoszlatni segít s a családélet napjának 
folytonos ragyogását eszközli. A „nő“ — egy fran- 
czia iró szeriut — lényünknek miutegy második 
lelke, mely egy más boríték alatt él ugyan, de 
velünk folytonos érintkezésben van azou gondolatok 
által, miket ő ébreszt, azon óhajtásokban, mik 
általa születnek és a melyeket ő híven szeret, azon 
reményekbeu, melyeket a mi javuukra velünk együtt 
alkot, azou gyöngéinkkel, miket ő elsimít a nélkül, 
hogy azokra figyelmesekké tenue. Ha boldog vagy^ 
közöld azt egy nővel s nézd mennyire tudjaOemelni 
annak értékét, mily, édessé teszi azt szivednek ' 
Boldogtalan vagy ? Figyelmezz rá, mily egészen 
osztozik veled bánatodban! Erőre van telkednek 
szüksége, hogy elbírhasd életbajaidat, vagy jót 
tehess? Nézd mily készséggel nyújtja neked a bá­
torság es oubizalom támogatását s részvéte erősítő 
hatalmat! Vesze'y fenyeget ? Nézd, mint fogja fel 
azt sajat lelkevel. Elvouult a vihar fejed fölött? 
Lásd miut ragyog szemébeu az örömtüze, mint 
lg^k-Mlkiz-DniaJlí m,óg csak emlékét is kitörülni lel- 
kedbol. Közöld vele nagy czéljaidat, ő bátoritni fog

hó 6-án a Kommer-féle vendéglő külön helyisé­
gében Sárosmegye ifjai alakuló közgyűlést tartván, 
megalakították a „Sárosmegyei társaskört“.

Ezen egylet, alakulását Rátvay Geyza jog­
hallgató ur buzgalmának köszönheti. — ¿j ÍOlt az, 
ki csekély számú párthivek által választott 12 ta^u 
)delglenes bizottság élén kidolgozta, a november
6-an  egybehívott közgyűlés elé terjesztett alapsza­
bályokul. — A közgyűlés ezen alapszabályokat 
egesz terjedelmükben jóváhagyta, azon hozzátevéssel, 
miszerint azoknak a tagok segélyezéséről szóló 
szakasza bővebb kidolgozást nyerjen akkor, midőu 
az egylet alaptőkéjének kamataiból lesznek fedez­
hetők a segelyezesek.
h -Ít8«‘rgyávf tétetelt az a'aps* a- 
balyokuak b-ik §-a, mely szerint „rendes ta^ le­
het mmden, a fővárosban tartózkodó, SároMiie- 
gyebol szármázó, vagy sárosmegyei iletöségü “fed- 
hetlen jellemű egyen.“ - Egyesek oly irányban 
kívánták az alapszabályok ezen pontját módosítani 
hogy a körűek a rendes tagjai kizárólag sárosme­
gyei illetőségű egyetemi hallgatók lehessenek, 
m.g , az önálló társadalmi állással bíró egyének 
csupán mint pártoló tagok léphessenek be; 
közgyűlés azonban megerősítette az alapszabályok 
idézett § át.

— a

Az alapszabályok megerősítése mán a köz­
gyűlés Ritvay Geyza urat bízta meg az elnökvá­
lasztás vezetésével. — A két elnökjelölt: Dr. 
l’app József és Rátvay Geyza urak között — ha­
bár a közgyűlés mindkét jelöltet egyaránt képes­
nek tartotta az uj egylet ügyeinek vezetésére, de 
tekintettel Rátvay ur ama erélyes ügybuzgalmára, 
melylyel a „sárosmegyei társaskör“ lótesr'éséu fá­
radozott, — a megejtett titkos szavazás után a 
kör első elnökévé Rátvay Geyza joghallgató ur vá­
lasztatott meg absolut szótöbbséggel.

A kör elnökének megválasztása után a köz­
gyűlés , bizottsági tagokúi Dr. Lamos Kálmán ur 
ajánlatára az ideiglenes bizottság tagjait választotta 
meg, a kör létesítése és az alapszabályok kidolgo­
zása körül szerzett érdemeik tolytán. — Ez után 
a bizottság félrevonulván, megválasztotta a maga 
kebeléből a tisztviselői kart. — És az ekkep meg­
alakult társaskör tisztviselői kara a következő:

Elnök: Rátvay Geyza. Alelnöki Schütze Jó­
zsef. Titkár: Klór József. Pénztárnok : Kuzmik Pál. 
Jegyző: Rácz Ernő. Háznagy: Meczner Imre urak.

Bizotsági tagok: Roskoványi Lajos, Raj- 
ner Béla, bzepessy Árpád, Leuchtag Gyula, Schranz 
Viktor, és Makucz Arthur urak.

A számvizsgáló bizottság tagjaivá a közgyű­
lés Rátvay Geyza urat, mint a kör elnökét, Rosko­
ványi Lajos és Makucz Arthur urakat választotta.

A közgyűlés ezzel véget ért.
A közgyűlést kedélyes társasvacsora követte, 

melyen a jelenlevők mindnyájan részt vettek.
Az első pohár köszöntőt az elnök mondta — 

poharát az újonnan alakult kör felvirágzására és 
bosszú fennállására ürítvén. — Ricz Ernő és 
Schleiminger László, poharukat Sárosmegye nagy 
szülötteire: br. Fejérváry Gézára, Berzeviczy Al­
bert és Hodossy Imrére emelték. — A társasán 
éjfélkor oszlott széjjel.

Honfiúi tisztelettel
Schranz Viktor.

kivitelükre. Vegyen üldözőbe a sors, szive mindig 
biztos menedék számodra ; vádoljanak az emberek' 
ő mindig kész menteni tégedet; hagyjon el a világ, 
ő veled marad; hagyjon el a remény, ő vissza adja; 
haljon ki kebledben a jó iráuti hit, ő újra teremti*  
boruljon el előtted az élet, ő ismét vidám eget', 
mosolygó csillagokat képes vonni felleges borulatára.’ 
Valóban nem ok nélkül moudotta egy iró, ho^y 
pillanatok szerencsétlenségeire, nagy események 
között férfi baiát kell az embernek, de egy hosszú 
elet,változó sorsú folyamára egy nő az, a mire 
legfőbb szükség van.

Asszonyok! Drága ajándéki az égnek! Mily 
szükségesek vagytok ti arra, hogy a férfi boldog s 
a teremtes egesz legyen. Mivé lennénk mi, mivé 
lenne a hon nélkületek ? Ki melengetné keblében 
s viragoztatná számunkra az élet örömvirágait, ha 
ti nem ki lelkesitné a szépre és nagyra a féifi 
nemet, ha a ti nemes szivetek nem? Mennyi sze­
rencsének volt alkotója a ti szerelmetek s mennyi 
igaz es örök bánatot okozott az, hogy szivetek 
dobogasa elakadt.

Hölgyek ! Virágbimbói a nemzet életfájának' 
Vegyetek szivetekre a haza sorsát! Az idők komo- 
yan intenek hogy ti is megtegyétek iránta köte- 
essegtoket. Jól tudjatok ti, mik ezek, romlatlan 

telketekben hordozzátok azoknak élő érzetét. A szépet 
és jót azért emelem ki a lehetőségig, hogy azt is 
a mi tálán, kel eraetlenül hangzik, joggal mondhas­
sam el. Ha kell a rózsa, tűrjétek el a töviseket is.

, ?,zzatok e a természettől, tiszteljétek a köz- 
erkolcsöket, ne feledjétek el ősi szokásainkat, nem­
zeti ruhánkat, ne vessétek meg, legyetek azon, hogy 
a takarékos, rendtartó, jó magyar gazdasszonyok 
b^?k* h*̂ nkba“ szaP°rodjék; ne rohanjatok a 
külföldi divat, után, ez végkép elszegényíti hazánkat; 
ne csak külső, de belső ékességre is igyekezzetek, 
legyen fadíszetek az erény, ragyogjon arczaitokon, 
szép szemeitekben a belső tisztaság tüze, legyen 
homlokotok zomáuezos pártája a férfinem tisztelete,

Folytatás a mellékleten.
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a uem nézi meg bó­

lék

hősi 
a férfiak egy-egy jobb helyet

Az ametiszt ibolyák.
— Németből. —

Régen történt, még az ötvenes évek elején,
— hisz most már ez meg sem történhetnék, mert 
azóta az erkölcsök megszilárdultak s a hűség 
virága nyílik mindeufelé a házasélet kertjében.

A csábos sennorita már jó ideje meghalt s 
oly békeben nyugszik, mint akár a legeréuyesebb 
nő, pedig vele hány féijuek a hűtlenségét temet­
ték el . . . requiescaut in pace! ...

Különösen ünnepelték a sennoritát Becsben, 
hol a színház, melyben föllépett, mindig a fulla­
dásig tömve volt s a pénztárnál valóságos 
harczokat vívtak 
biztosító jegyért.

Nos, tehát — azok közt, kik akkor a csá­
bos tánczosnőért sóvárogtak, volt egy fiatal hiva­
talnok is, neve helyett az N. betűt fogom használni
— se fiatal férfi nemcsak jó családból való volt, 
de nehány év óta már férje is volt egy kedves 
szép nőnek, kinek szerencsére sejtelme sem volt 
arról, hogy férje eltért az egyedül üdvözítő val­
lástól s bálványok oltárán áldozik.

N. ur pedig miután látta, hogy a sennorita 
nem elégszik meg bonbonnokkal, virágcsokrokkal 
s a szenvedélyes szerelem szavaival, elhatározta, 
hogy valami értékesebb ajándékkal fogja szerel­
mét bebizonyítani. Még annyira ugyan nem vesz­
tette el eszét, hogy magát tönkre tegye a tán- 
czosnő lángoló szerelmeiért, de miutáu néhány 
nap és éjjel szivdobogva fontolgatta a dolgot, 
végre elhatározta, hogy ötszáz forintot rá szán egy 
ékszerre, mellyel a bájos sennoritát végkép meg­
hódítja — nehány negyedórára.

Amint gondolta, akként tett. Elment az első 
ékszerészhez, sokáig válogatott az ékszerek közt, 
míg végre egy rendkívül szép garnitúrát: egy 
melltút egy pár függővel -• mely ametisztekből 
ibolyacsokrot képezett s be volt hintve gyémánt 
harmatcseppekkel — választott ki. De az ékszer 
ára épen mégegyszer anuyit tett ki, mint ameny- 
nyit N. ur már annélkül is áldozattal érte adha­
tott. Bokáig alkudott, tanácskozott, kérte, rábeszélte 
az ékszerészt s utóbb már hatszáz forintot is 
de mindhiába, az ibolyacsokor ára ezer 
volt. Bosszúsan távozott, azzal az ígérettel, 
otthon még jobban meggondolja a dolgot s 
visszajön.

Mikép tudta meg mindezt Pepita, az 
tartozik ide, elég az hozzá, hogy nehány 
múlva a szép tánczosnő berobog az ékszerézhez, 
ki rögtön felismerte s ama reményben, hogy jó 
vására lesz, nagy ölömmel fogadta, de annak 
ajánlataira elutasitólag intett.

— Nem azért jöttem, hogy vegyek, — szólt 
körülnézve, hogy nincs-e a közelben valaki, ki 
meghallhatná, — csak bizalmasan kérdezni akarom 
önt, nem volt-e itt ebben a napokban N. ur s 
nem vett-e ékszereket ?

— Oh, igen — mosolygott az ékszeréz, — 
N. ur csakugyau itt volt.

Nos és vett valamit ? — kérdé élénken 
a táuczosnő.

— Az voltaképen titok; — felelt a férfi, de 

ígért, 
foriut 
hogy 
aztán

nem 
nap

derekatok övezője az ártatlanság, legyetek a férfi­
nemnek törekvéseiben gyámolitói, legyetek a hazá­
nak büszkesége s őrangyalai.

Asszonyok ! Anyák I Tő'etek függ nagy rész­
ben a hon jövője. Fogjátok fel szép hivatástokat! 
Ti vagytok a családélet éltető gyökerei, a házi eré­
nyek alkotói, a gyermekek lelki hajlamainak első 
idomitói ; a ti ke/etekben van a nemzet ifjú sar­
jadéka ; melyet ti teremtetek, a félti nemzedék, mely 
onkénytelenül hajlik utánatok ; tőletek lügg a jelen, 
a nemzet bel.-ő élete, a jövendő előkészítése. Oh ! 
tegyétek, hogy e haza általatok ne gyengüljön, de 
erősödjék ; hogy a féifinembeu a munkásság nemes 
ösztöne és a tettvágy fölébredjen, hogy takarékos­
ságtok által a uemzet vagyoni ereje ismét gyara­
podásnak induljon, hogy a közjó általatok is eiő- 
mozdittassék. — Anyák ! ti hordozzátok sziveitek 
alatt a csecsemőket; ha a tiétek a hazáért hűn 
dobog, ha híven érez a nemzethez, akkor az csecsemői­
tekre is átörökül ; ti adjátok szivükbe az első érzést, 
fejőkbe az első gondolat képét, tegyétek hogy ez 
érzés a honszeretet, e gondolat a hazának °édes 
gondolata legyen ; ti tanítjátok ókét az első gyü- 
gyögésre, oh adjátok ajkaikra a hon nevét, az 
iránta való kötelességeket; ti adjátok neki az első 
oktatást, a ti aggodalmatok kiséri el a köznövel- 
dékbe, az őrködik ott felüttök, az várja, midőn 
onnan haza érkeznek, küldjétek meg akkor, ha 
inkább szeretik-e most, mint mikor eltávoztak, a 
hazát, szebben beszélik-e a nyelvet, jobbak lettek-e, 
erősödtek-e éitelemben ? A mikor férfiakká lesznek 
is, ti éltetitek a tapasztalás tanácsaival : oh mond­
játok meg nekik, hogy a féifi kötelessége a mun­
kásság és küzdés, főékessége a jellem, dicsősége a 
tettek. Mindig, mindig ti vagytok velők, csak a 
végperczbeu szűnik meg vezérlő befolyástok : kös­
sétek ekkor is szivökre, azokat a mikre éltetek foly­
tán tanítottátok, búcsútok legyen, hogy úgy áldja 
meg Isten, amint azokat megtartják !

Eperjes, 1884 október 28.

nem foglal helyet nagysád ' 
■tny kiválóbb ékszeremet?

— Szívesen megnézem ; bár, mint mondtam 
magam sohasem veszek ékszereket: eleget össze 
hordanak nekem s még örülnek, ha elfogadom 
1 e visszatérve előbbi kérdésemhez, ön még 
felelt arra, ha vett-e N. ur itt valami szép 
kés ékszert ?

— Számítva nagysád diseretiójára, —

nem 
érté-

■ Számítva nagysád diseretiójára, — szólt 
ravasz hunyorintással az ékszerész, — elmondom, 
hogy N. ur igenis kiválasztott itt egy remek gar- 
mtuiál, de diágálta s azért m^g sem ve'te.

— Mit ? ! drágálta ? ! oh pfuj ! kiálta Pepita, 
ez én számomra? és drágálta?

■ Prdig nézze nagysád e műremeket; nem 
a legfinomabb Ízléssel vannak-e rendezve ezek az 
ametisztek ibolyának s rajta a gyémánt liarmat-

I cseppek ? 8 az ára csak ezer foriut, de N. ur csak 
hatszázat ígért értté.

— Oh, az a gálád fukar, hát sajnálta értté 
az ezer forintot! Igazán megfoghatlan előttem.

— No, de N. ur azt uioudta, hogy még 
visszajön.

— Az már más. És ekkor mindenesetre meg 
kell neki az ékszert venni. Mert nekem igen tet­
szik, és bírni akarom. Érti ön, — szólt hatáio- 
zottan a tánczosnő — én bírni akarom ezt az 
ibolyacsokrot.

— Ami tőlem függ, én mindent meg fogok 
tenni, hogy N. ur megvegye azt az ékszert; egé­
szen nyugodt lehet nagysád.

A tánczosnő kecsesen elbúcsúzott s kirobo­
gott a boltból.

Es N. ur csakugyan megjelent másodszor is 
s már hatszáz, majd hétszázötven forintot Ígért 
az ametiszt ibolyákért, de ismét csak hiába járt, 
mert az ékszerész megint nem akart engedni a 
határozott árból.

Egy-két uap múlva a sennora is megjelent 
ismét az ékszerésznél.

•— No, N. ur mégsem volt itt? — kérdé 
hevesen.

— De igen nagysád, N. ur volt itt, de saj­
nálom hanem az ékszer még mindig birtokomban 
vau, mert ezer forinton alul nem adhatom.

— Es az a gálád fukar nem akart annyit 
értté adni ? Hisz ez hallatlan ! Alkuszik, mikor 
rólam van szó, de hisz ez alávaló fösvénység! Az 
én számomra drágálja? Gyalázat.

— Nem a nagysád számára, de a saját er­
szényének drágálja, — engesztelte az ingerült 
tánezosnőt az ékszeréz, — hogy ő nem adhat 
többet hétszázötven forintnál.

— Az a földhöz ragadt! — szólt megvetőn 
a szép tánczosnő ; — de én meg most már min­
den áron akarom, hogy megvegye nekem azt az 
ékszert. Ért ön engem ? az rám nézve már be­
csületbeli kérdés, hogy N. ur megvegye nekem 
azt; eleget meg vagyok sértve az által, hogy 
annyit alkudott felette. Nos, tehet én önnek azt az 
ajánlatot teszem, hogy azt a fennforgó d fferenciát 
kiegyenlítem s ha N. ur még egyszer eljön, adja 
neki oda az ametiszt-ibolyákat hétszázötven forint­
ért s a többi kétszázötveu forintot én fizetem ki 
ezennel.

Az ékszerész eleinte vonakodott ezt az egyes- 
séget elfogadni, de Pepita sürgetésére végre ráállt.

Másnap csakugyau ismét megjelent N. ur az 
ékszerésznél. Már lemondott az ametiszt-ibolyákról 
s más olcsóbb ékszereket akart választani.

De akkor, nagy örömére, az ékszerész át­
adta neki a gyönyörű ibolyacsokrot, hogy már- 
mégis inkább odaadja hétszázötven forintért, hogy- 
sem másra kezdjen ismét alkudozni, hisz ezentúl 
majd többet is fog venni N. ur s így arait az ék­
szerész ezen veszt, majd visszanyeri máson slb.

Az alku gyorsan meg lett kötve, s N. ur 
dobogó szívvel tette zsebébe az ékszereket s ko­
csiba akart ülni, hogy egyenesen Pepitához hajt­
son. De w alatt esni kezdett az eső s a bérkocsik 
mind el voltak foglalva, hauem nehány lépésre 
egy ezukrázda volt s N. ur oda sietett, hogy uj 
kalapját az esőtől megóvja. Ott valamit rendelt, 
mi mellet bevárja az eső végét, vagy pedig míg 
üres bérkocsi megy arra. Azalatt ki vévé 
szert s a köveket ragyogtatta: — Remek, 
no, de nyolczadfélszáz forint is szép pénz; 
hm, nagyon is szép!

Mig a csokoládét lassan kanalazta, 
jutott, hogy voltaképen nem nagyon okos csele­
kedet volt tőle ennyi pénzt kidobni . . . s még 
hozzá egy tánczosnőért . . . hisz ez valóságos szé­
gyen! . . . s N. ur erre elpirult, mintha lelkiis- 
merette arczul ütötte volna.

— Atkozott! hisz ha jól meggondolom : az 
valóságos gyalázat, hogy most ezzel az ékszerrel 
azt akarom megvenni, hogy annál a ledér nőnél 
egyike legyek a százaknak . . . megfizetett, hazug 
szerelem . . . egy órára .. . s otthon az én kedves 
kis feleségem var rám, vár egyedül ... és szo- 
morkodik, hogy nem jövök . . . Hohó! ha megtudná 
ezt a dolgot, kisírná minőikét szemét.

— Oh, mily gyönyöiűn illenétiek ezek 
ametiszt-ibolyák Margitom hamvasszőke híjához.

A sennoritának nem is valók, olyan szenve­
délyes sötét szemekhez nem állna jól a szende 
bájos ibolya!... s minő szemekkel nézve rám 
Margit, ha neki adnám az ibolyákat ? szegényke, 
neki alig van valami kis ékszere, tudja, hogy fér­
jének nem igeu telik, hát uem is kívánja. Pepitá­

az ék­
szép !

eszébe

az

nak az egész világ ferfinépe hordja az ékszert 
garmadába, szegény kis feleségemnek meg még a 
saját térje sem vesz, hanem a tánczosnénak viszi. 
Aztáu ma épen házasságunk negyedik évfordulója 
van . . . s Margit egész életén át szeretettel gon­
dolna rám ezért a meglepetésért . . . s aztán még 
az ékszer is megmarad nekünk, egész kis tőke, 
ha netán megszorulnánk . . . Pinczér! fizetek .. . 
egy csésze csokolád . . . gyorsan!

N. ur sietve ment haza s az ékszerekkel fel­
díszítette — nejét. Margit boldog volt, férje szin­
tén s hogy menyegzőjök évfordulóját még jobban 
megünnepeljek, N. ur elvitte nejét este a szín­
házba.

A szép tánczosnő sötét szemei fellángoltak 
a bosszúságtól, amint egy elsőrangú páholyban 
mindjárt a színpad mellett meglátta az ibolyac>ok- 
rokat N. ur nejének keblén s füleiben, és a feletti 
haragjában oly nagyot ugrott, hogy a férfi közön­
ség lelkesülése hatart nem ismert.

Másnap pedig, mint a vihar, úgy zúgott a 
csábos sennorita az ékszerboltba s visszakövetelte 
legalább a kétszázötveu forintot, ha már az ék­
szerrel megcsalta őt a „meiquinő!“

Az ékszerész a törvényszékhez utalta a szép 
nőt követelésével, hanem az ünnepelt tánczosnő 
tudta, hogy csak nevetségessé tenné magát*  nem 
szólt hát senkinek egy szót sem az egész esetről 
De az ékszerész odább pletykázta. N. ur és neje 
azonban sohasem tudták meg, hogy az ametiszt­
ibolyák megvételéhez Pepita de Oliva is hozzá- 
járult.

r

Különfélék.
Uj főispán. Csodálkozással olvastuk r- ■ ■ ■ ■ • ■ - - 

tálnunk, hogy a MaUyassovszky Tamás, 
f*-^- :í-................................
állásra,,— i. 
issza Adám, i 
viselője van kiszemelve, 
kétségbe a képviselő ur é.dóméit s 
működése iránt magunk is 
vagyunk, hanem mint l 

közvéleményt képviselő orgánum J— - - í* I IrI • * . • . °
hogy ez esetleges kinevezés megyénk közvélemé­
nyével homlokegyenest ellenkezik, a mennyiben 
mi mindnyájan meg vagyunk arról győződve, 
hogy a főispáni méltóságot, — ha esetleg üresedésbe 
jön. — senki sem érdemli meg annyira, mint az a 
férfi, ki megyénk szellemi s anyagi felvirágozta­
tásán már több mint egy évtized óta ernyedetlen 
buzgalommal fáradozik, s ki ugyancsak több mint 
egy évtizede bölcsen vezeti e megye közigazgatá­
sát ; . . . e férfiú pedig: szeretett alispánuuk, 
PéchyZsigmond.

Üdvözlő-távirat. Azon alkalomból, midőn dr. 
Schmidt byula jelölt programra beszédje után a 
szabadelvű pártkör tagjai társasvacsorára jöttek 
össze, — a társaság volt képviselőjéhez, dr. Ber- 
zeviczy Albeithez üdvözlő-táviratot intézett, melyre 
a miniszteii tanácsos ur U méltósága a le^szivé- 
lyesebben válaszok.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter a gi- 
rálti kir. járásbírósághoz albiróvá Görgey Béla, 
kohányi földbirtokos s varanuói volt kir. albirót 
nevezte ki. A vallás s közokt. minisztérium pedig 
Letzter, városunkban előnyösen ismert franczia- 
nyelv tanítót, ideiglenes minőségben a nagy-kállói 
reáliskola tanárává nevezte ki.

Jótékonyság. A kassai megyés püspök ur 
ő nraéltósága szegény tauitók fölsegélyezésére 665 
irtot osztott ki.

Hymon. E napokban váltott jegyet Pollák 
Jakab, városunk fiatal ügyvédje — Giüubauin 
Etelka kisasszony, GrÜQbauin J., eperjesi keres­
kedő leányával.

A „Széchenyi-kör“ igázgató választmánya f. 
hó 19-éu gyűlést tart, melyben a kör belviszonyai- 
nak rendezése, tökéletesbitése s egyéb üdvös intéz­
kedések kerülnek szőnyegre.

Műkedvelői előadás. Az „Eperjesi Széchenyi­
kor“ által reudezendő szinielőadás, — most már 
határozottan tudjuk, — f. hó 23-án lesz, mely al­
kalommal az előadandó „Nők az alkotmányban“ 
czimű vígjátékban szerepelni fognak többek közt, — 
a hölgvek közöl: Bánó Zsófi, Wiukler Évi, Hajtsch 
Ilka, Putschalko Kornélia, kisasszonyok; — az 
urak közöl pedig; Kyss Géza, Toronyi, Balpataky 
József, Dessewffy Árpád s Nyékhegyi J. urak. A 
próbák, — Duka Róbert úr rendezése mellett, — 
szorgalmasam folynak.

A magyarosító egylet e havi gyűlésében tár­
gyalás alá kerültek az egyesület pénzügyei. A vá­
lasztmány Kalmár Tivadar soóvári vidéki kör elnöke 
meghívására, az ottani óvoda folyó szükségleteire 
192 írt 50 krt utalványozott. A választmány elha­
tározta, hogy megkeresi a cullus-, pénzügyi és 
íöldmivelési minisztériumokat, főunálló óvodáink : 
a soóvári és berzeviczei, segélyezésére, mint azt 
azok eddig is élvezték mindegyik ininisteriiim ré­
széről évi 100 írttal. A választmány tetemesuek 
találta a tagdijhátralékosok számát. Utasította tehát 
jegyzőit, hogy azokat összeirassák és személyen- 
kiut dijaik lerovására felszólítsák. — Az egyesület 
mint tavaly, úgy ez idén is felhívó iveket fog 
kibocsátani az országos pénzintézetekhez, hogy az

UJ TOispán. Csodálkozássá! olvastuk a hiit, 
bi1zonyárajégből kapottnak kell konsta- 

íőispánjának, kinevezése esetén üresedésbejövendő 
“ a „Budapesti Hírlap“ szerint Bornem -

. ... • * székeséi járás országgyűlési kép-
korántsem vonjuk 

tehetségét, 
teljes elismeréssel 

a nyilváuosság előtt a 
rí i/r-’’ “iT’—az igazságnak 

megfelelőig kénytelenek vagyunk kijelenteni,



Melléklet az „Eperjesi Lapok“ (nov. 16-iki) 46-ik számához.

s uem nézi meg ué-

Az ametiszt ibolyák.
— Németből. —

Régen történt, még az ötvenes évek elején,
— hisz most már ez meg sem történhetnék, mert 
azóta az erkölcsök megszilárdultak s a hűség 
virága nyílik mindenfelé a házasélet kertjébeu.

A csábos sennorlta már jó ideje meghalt s 
oly békeben nyugszik, mint akar a legeréuyesebb 
nő, pedig vele hány férjnek a hűtlenségét temet­
ték el . . . requiescant in pace! . . .

Különösen üuuepeliék a sennoritát Bécsben, 
hol a színház, melyben föllépett, mindig a fulla­
dásig tömve volt s a pénztárnál valóságos hősi 
harczokat vívtak a férfiak egy-egy jobb helyet 
biztositó jegyért.

Nos, tehát — azok közt, kik akkor a csá­
bos tánczosnőért sóvárogtak, volt egy fiatal hiva­
talnok is, neve helyett az N. betűt fogom használni
— se fiatal férfi nemcsak jó családból való volt, 
de nehány év óta már férjé is volt egy kedves 
s/.ép nőnek, kinek szerencsére sejtelme sem volt 
arról, hogy férje eltért az egyedül üdvözítő val­
lástól s bálványok oltárán üldözik.

N. ur pedig miután látta, hogy a sennorita 
nem elégszik meg bonbonuokkal, virágcsokrokkal 
s a szenvedélyes szerelem szavaival, elhatározta, 
hogy valami értékesebb ajándékkal fogja szerel­
mét bebizonyítani. Még annyira ugyan nem vesz­
tette el eszét, hogy magát tönkre tegye a tán- 
czosuő lángoló szerelmeiért, de miután nehány 
nap és éjjel szivdobogva fontolgatta a dolgot, 
végre elhatározta, hogy ötszáz forintot rá szán egy 
ékszerre, mellyel a bájos sennoritát végkép meg­
hódítja — nehány negyedórára.

Amint gondolta, akként tett. Elment az első 
ékszerészhez, sokáig válogatott az ékszerek közt, 
inig végre egy rendkívül szép garnitúrát: egy 
meiltűt egy pár függővel -• mely ametisztekből 
ibolyacsokrot képezett s be volt hintve gyémánt 
harmatcseppekkel — választott ki. De az ékszer 
ára épen mégegyszer annyit tett ki, mint ameny- 
nyit N. ur már annelkül is áldozattal érte adha­
tott. Sokáig alkudott, tanácskozott, kérte, rábeszélte 
az ékszerészt s utóbb már hatszáz forintot is 
de mindhiába, az ibolyacsokor ára ezer 
volt. Bosszúsan távozott, azzal az ígérettel, 
otthon még jobban meggondolja a dolgot s 
visszajön.

Mikép tudta meg mindezt Pepita, az 
tartozik ide, elég az hozzá, hogy néhány 
múlva a szép tánczosnő berobog az ékszeréihez, 
ki rögtön felismerte s ama reményben, 
vásara lesz, nagy ötömmel fogadta, 
ajánlataira elutasitólag intett.

— Nem azért jöttem, hogy vegyek, — szólt 
körülnézve, hogy nincs-e a közelben valaki, ki 
meghallhatna, — csak bizalmasan kérdezni akarom 
önt, nem volt-e itt ebben a napokban N. ur s 
nem vett-e ékszereket ?

— Oh, igen — mosolygott az ékszeréz, — 
N. ur csakugyau itt volt.

Nos és vett valamit ? 
a tánczosnő.

— Az voltaképen titok ; — felelt a férfi, de

ígért, 
forint 
hogy 
aztán

nem 
nap

» 
hogy jó 

de annak

kérdé élénken

derekatok övezője az ártatlanság, legyetek a férfi­
nemnek törekvéseiben gyámolitói, legyetek a hazá­
nak büszkesége s őrangyalai.

Asszonyok ! Anyák ! Tő'etek függ nagy rész­
ben a hon jövője. Fogjátok fel szép hivatástokat! 
Ti vagytok a családélet éltető gyökerei, a házi eré- 
uyek alkotói, a gyermekek lelki hajlamainak első 
idomitói ; a ti ke/etekben van a nemzet ifjú sar­
jadéka ; melyet ti teremtetek, a félti nemzedék, mely 
önkényteleuül hajlik utáuatok ; tőletek függ a jelen, 
a nemzet bel.-ő élete, a jövendő előkészitése. Oh ! 
tegyétek, hogy e haza általatok ne gyengüljön, de 
erősödjék ; hogy a féifiueraben a muukásság nemes 
ösztöne és a tettvágy fölébredjen, hogy takarékos­
ságtok által a uemzet vagyoni ereje ismét gyara­
podásnak induljon, hogy a közjó általatok is elő- 
mozdittassék. — Anyák! ti hordozzátok sziveitek 
alatt a csecsemőket; ha a tiétek a hazáért hűu 
dobog, ha hiven érez a nemzethez, akkor az csecsemői­
tekre is átörököl ; ti adjátok szivükbe az első érzést, 
fejőkbe az első gondolat képét, tegyétek hogy ez 
érzés a honszeretet, e gondolat a hazának ° édes 
gondolata legyen ; ti tanítjátok ókét az első gyü- 
gyögésre, oh adjátok ajkaikra a hon nevét, az 
iránta való kötelességeket; ti adjátok ueki az első 
oktatást, a ti aggodalmatok kiséri el a köznövel- 
dékbe, az őrködik ott felettük, az várja, midőn 
onnan haza érkeznek, kérdjétek meg akkor, ha 
inkább szeretik-e most, miut mikor eltávoztak, a 
hazát, szebben beszélik-e a nyelvet, jobbak lettek-e, 
erősödtek-e éltelemben? A mikor férfiakká lesznek 
is, ti éltetitek a tapasztalás tanácsaival : oh mond­
játok meg nekik, hogy a féifi kötelessége a mun­
kásság és küzdés, főékessége a jellem, dicsősége a 
tettek. Mindig, mindig ti vagytok velők, csak a 
végperezbeu szűnik meg vezérlő befolyástok : kös­
sétek ekkor is szivükre, azokat a mikre éltetek foly­
tán tanítottátok, búcsútok legyen, hogy úgy áldja 
meg Isten, amint azokat megtartják ! °

Eperjes, 1884 október 28.

nem foglal helyet nagysád ' 
lány kiválóbb ékszeremet?

Szívesen megnézem ; bár, mint mondtam 
magam sohasem veszek ékszereket: eleget össze
hordanak nekem s még örülnek, ha elfogadom. 
I e visszatérve előbbi kérdésemhez, ön még 
telelt arra, ha vett-e N. ur itt valami szép 
kés ékszert ?

Számítva nagysád diseretiójára, —

nein 
érté-

— Számítva nagysád diseretiójára, — szólt 
ravasz hunyorintással az ékszerész, — elmondom, 
hogy N. ur igenis kiválasztott itt egy remek gar- 
uituiál, de drágáita s azért meg sem ve'te.

— Mit ? ! drágáita ? ! oh pfuj ! kiálta Pepita, 
ez én számomra ? és drágáita ?

; Pedig nézze nagysád e műremeket; nem 
a legfinomabb Ízléssel vaunak-e rendezve ezek az 
ametisztek ibolyának s rajta a gyémánt harmat- 

I cseppek ? S az ára csak ezer forint, de N. ur csak 
hatszázat ígért értté.

— Oh, az a gálád fukar, hát sajnálta értté 
az ezer forintot ! Igazán megfoghallan előttem.

— No, de N. ur azt mondta, hogy még 
visszajön.

— Az már más. És ekkor mindenesetre meg 
kell neki az ékszert venni. Mert nekem igen tet­
szik, és birni akarom. Érti ön, — szólt határo­
zottan a tánczosnő — én birni akarom ezt az 
ibolyacsokrot.

— Ami tőlem függ, én mindent meg fogok 
tenni, hogy N. ur megvegye azt az ékszert; egé­
szen nyugodt lehet nagysád.

A tánczosnő kecsesen elbúcsúzott s kirobo­
gott a boltból.

Es N. ur csakugyan megjelent másodszor is 
s már hatszáz, majd hétszázötven forintot Ígért 
az ametiszt ibolyákért, de ismét csak hiába járt, 
mert az ékszerész megint nem akart engedni a 
határozott árból.

Egy-két nap múlva a sennora is raegjeleut 
ismét az ékszerésznél.

— No, N. ur mégsem volt itt ? — kérdé 
hevesen.

— De igen nagysád, N. ur volt itt, de saj­
nálom hanem az ékszer még mindig birtokomban 
vau, mert ezer forinton alul nem adhatom.

— Es az a gálád fukar nem akart annyit 
értté adni ? Hisz ez hallatlan I Alkuszik, mikor 
rólam van szó, de hisz ez alávaló fösvénység ! Az 
én számomra drágálja? Gyalázat.

— Nem a nagysád számára, de a saját er­
szényének drágálja, — engesztelte az ingerült 
tánczosnől az ékszeréz, — hogy ő nem adhat 
többet hétszázötven forintnál.

— Az a földhöz ragadt! — szólt megvetőn 
a szép táuczosnő ; — de én meg most már min- 
deu áron akarom, hogy megvegye uekem azt az 
ékszert. Eri ön engem ? az rám nézve már be­
csületbeli kérdés, hogy N. ur megvegye nekem 
azt; eleget meg vagyok séitve az által, hogy 
annyit alkudott felelte. Nos, teliét én önnek azt az 
ajánlatot teszem, hogy azt a fennforgó differenciát 
kiegyenlítem s ha N. ur még egyszer eljön, adja 
neki oda az ametiszt-ibolyákat hétszázötven forint­
ért s a többi kétszázötven forintot én fizetem ki 
ezennel.

Az ékszerész eleinte vonakodott ezt az egyes- 
séget elfogadni, de Pepita sürgetésére végre ráállt.

Másnap csakugyau ismét megjelent N. ur az 
ékszerésznél. Már lemondott az ametiszt-ibolyákról 
s más olcsóbb ékszereket akart választaui.

De akkor, nagy örömére, az ékszerész át­
adta neki a gyönyörű ibolyacsokrot, hogy már- 
mégis inkább odaadja hétszázötven forintért, hogy- 
sem másra kezdjen ismét alkudozni, hisz ezentúl 
majd többet is fog venni N. ur s így amit az ék­
szerész ezen veszt, majd visszanyeri máson stb.

Az alku gyorsan meg lett kötve, s N. ur 
dobogó szívvel tette zsebébe az ékszereket s ko­
csiba akart ülni, hogy egyenesen Pepitához hajt- 
sou. De az alatt esni kezdett az eső s a bérkocsik 
mind el voltak foglalva, hauem néhány lépésre 
egy ezukrázda volt s N. ur oda sietett, hogy uj 
kalapját az esőtől megóvja. Ott valamit rendelt, 
mi mellet bevárja az eső végét, vagy pedig míg 
üres bérkocsi megy arra. Azalatt ki vévé 
szert s a köveket ragyogtatta: — Remek, 
no, de nyolczadfélszáz foriut is szép pénz; 
hm, nagyon is szép!

Míg a csokoládét lassan kanalazta, 
jutott, hogy voltaképeu nem nagyon okos csele­
kedet volt tőle ennyi pénzt kidobni . . . s még 
hozzá egy tánczosnőért . . . hisz ez valóságos szé­
gyen! . . . s N. ur erre elpirult, mintha lelkiis- 
merette arczul ütötte volna.

— Atkozott! hisz ha jól meggondolom : az 
valóságos gyalázat, hogy most ezzel az ékszerrel 
azt akarom megvenni, hogy annál a ledér nőnél 
egyike legyek a százaknak . . . megfizetett, hazug 
szerelem . . . egy órára . . . s otthon az én kedves 
kis feleségem vár ráin, vár egyedül ... és szo- 
inorkodik, hogy nem jövök . . . Hohó! ha megtudná 
ezt a dolgot, kisírná mind ikét szemét.

— Oh, mily gyönyöiűn illettének ezek 

az ék­
szép !

eszébe

az 
ametiszt-ibolyák Margitom liamvasszőke hajához.

A sennoritának nem is valók, olyan szenve­
délyes sötét szemekhez nem állna jól a szende 
bájos ibolya! . . . s minő szemekkel nézve rám 
Margit, ha neki adnám az ibolyákat? szegényke, 
neki alig van valami kis ékszere, tudja, hogy fér­
jének nem igeu telik, hát uem is kívánja. Pepitá-

üak az egész világ ferfiuépe hordja az ékszert 
garmadába, szegény kis feleségemnek meg inég a 
saját férje sem vesz, hanem a tánczosnénak viszi. 
Aztán ma épen házasságunk negyedik évfordulója 
van . . . s Margit egész életén át szeretettel gon­
dolna rám ezért a meglepetésért . . . s aztán még 
az ékszer is megmarad nekünk, egész kis tőke, 
ha netán megszorulnánk . . . Pmczér! fizetek .. . 
egy csésze csokolád . . . gyorsan!

N. ur sietve ment haza s az. ékszerekkel fel­
díszítette — nejét. Margit boldog volt, férje szin­
tén s hogy menyegzőjük évfordulóját még jobban 
megünnepeljek, N. ur elvitte nejét este a szín­
házba.

A szép tánczosnő sötét szemei fellángoltak 
a bosszúságtól, amint egy elsőrangú páholyban 
mindjárt a színpad mellett meglátta az ibolyac>ok- 
rokat N. ur nejének keblén s füleiben, és a feletti 
haragjában oly nagyot ugrott, hogy a férfi közön­
ség lelkesülése hatart nem ismert.

Másnap pedig, mint a vihar, úgy zúgott a 
csábos sennorita az ékszerboltba s visszakövetelte 
legalább a kétszázötven forintot, ha már az ék­
szerrel megcsalta őt a „merquinő!“

Az ékszerész a törvényszékhez utalta a szép 
nőt követelésével, hanem az ünnepelt tánczosnő 
tudta, hogy csak nevetségessé teoné magát- nein 
szólt hát senkinek egy szót sem az egész esetről 
De az ékszerész odább pletykázta. N. ur és neje 
azonban sohasem tudták meg, hogy az ametiszt­
ibolyák megvételéhez Pepita de Olíva is hozzá- 
járult.

r

Különfélék.
Uj főispán. Csodálkozással olvastukuj To/span. Csodálkozássá! olvastuk a Iliit 

melyet bizonyára légből kapottnak kell konsta- 
, ^muok, a Mattyassovszky Tamás, megyénk 

főispánjának, kinevezése esetén üresedésbe jöveudő 
állásra,,— r. T’ J 
issza Adám, i 
viselője van kiszemelve.
kétségbe a képviselő ur é.deraeit s 
működése iránt magunk is 
r _ ' ’
közvéleményt képviselő orgánum
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hogy ez esetleges kinevezés megyénk közvélemé­
nyével. homlokegyenest ellenkezik, a mennvibeu 
mi mindnyájan meg vagyunk arról győzködve, 
hogy a főispáni méltóságot, — ha esetleg üresedésbe 
jön. — senki sem érdemli meg annyira, mint az a 
férfi, ki megyénk szellemi s anyagi felvirágozta­
tásán már több mint egy évtized óta ernyedetlen 
buzgalommal fáradozik, s ki ugyancsak több mint 
ögy évtizede bölcsen vezeti e megye közigazgatá­
sát ; . . . e férfiú pedig: szeretett alispánuuk, 
PéchyZsiginond.

Üdvözlő-távirat. Azon alkalomból, midőn dr. 
Schinidt Gyula j-lölt programra beszédje után a 
szabadelvű pártkör tagjai társasvacsorára jöttek 
össze, — a társaság volt képviselőjéhez, dr. Ber- 
zevic/.y Alberthez üdvözlő-táviratot iutézett, melyre 
a miniszteii tanácsos ur 0 méltósága a leo'szivé- 
lyesebben válaszolt. s D

Kinevezések Az igazságügyminiszter a gi- 
rálti kir. járásbírósághoz albiróvá Görgey Béla, 
kohányi földbirtokos s varanuói volt kir. albirót 
nevezte ki. A vallás s közokt. minisztérium pedig 
Letzter, városunkban előnyösen ismert franezia- 
nyelv tanítót, ideiglenes minőségben a nagy-kállói 
reáliskola tanárává nevezte ki.

Jótékonyság. A kassai megyés püspök ur 
ő nméltósága szegény tanítók fölsegélyezésére 665 
irtot osztott ki.

Hymen. E napokban váltott jegyet Pollák 
Jakab, városunk fiatal ügyvédje — Giüubaum 
Etelka kisasszony, Grüobauin J., eperjesi keres­
kedő leányával.

A „Síéchenyi-kör“ igazgató választmánya f. 
hó 19-éu gyűlést tart, melyben a kör belviszonyai- 
nak rendezése, tökéietesbitése s egyéb üdvös intéz­
kedések kerülnek szőnyegre.

Műkedvelői előadás. Az „Eperjesi Széchenyi­
kor“ által rendezendő szinielőadás, — most már 
határozottan tudjuk, — f. hó 23-áu lesz, mely al­
kalommal az előadandó „Nők az alkotmányban“ 
czimű vigjátékban szerepeiül fognak többek közt, — 
a hölgvek közöl: Bánó Zsófi, Wiukler Évi, Hajtsch 
Ilka, Putschalko Kornélia, kisasszonyok; — az 
urak közól pedig.- Kyss Géza, Toronyi, Balpataky 
József, Dessewffy Árpád s Nyékhegyi J. urak. A 
próbák, — Duka Róbert úr rendezése mellett, — 
szorgalmasam folynak.

A magyarosító egylet e havi gyűlésében tár­
gyalás alá kerültek az egyesület pénzügyei. A vá­
lasztmány Kalmár Tivadar soóvári vidéki kör elnöke 
meghívására, az ottani óvoda folyó szükségleteire 
192 írt 50 krt utalványozott. A választmány elha­
tározta, hogy megkeresi a cullus-, pénzügyi és 
íöldraivelési minisztériumokat, fönnálló óvodáink : 
a soóvári és berzeviczei, segélyezésére, mint azt 
azok eddig is élvezték mindegyik ministeriuin ré­
széről évi 100 frttal. A választmány tetemesnek 
találta a tagdíj hátralékosok számát. Utasította tehát 
jegyzőit, hogy azokat összeírassák és személyen- 
kiut dijaik lerovására felszólítsák. — Az egyesület 
mint tavaly, úgy ez idén is felhivó iveket fog 
kibocsátani az országos pénzintézetekhez, hogy az

a „Budapesti Hírlap“ szerint Bornem- 
, a szekcsői járás országgyűlési kép- 

i_. korántsem vonjuk
tehetségét, 

J teljes elismeréssel 
vagyunk, hanem mint a uyilvánosság előtt a
közvéleményt képviselő orgánum, az igazságnak 
megfelelőig kénytelenek vagyunk kijelenteni,



egyesület anyagi támogatására azokat felszólítsa s 
iHinéthető, hogy kérő szózata a neftie-i ügy érd*-  
keb-u «•lénk visszhangra fog találni, s nz. egye-li­
léiét, nielv időt s erőt nem kunéi a kitűzött ügy 
megvalósítására, azon helyzetbe juttatja, hogy a 
működésé közben eléje gördülő akadályokat elhá­
ríthassa és éveukitil mind tágasabb tért foglaljon 
a nemzet es állam támogatására és együttes üdvös 
fejlődésének biztosítására irányuló tevékenységével.

Megyei főorvos havi jelen é-e szerint a mtilt 
hőitapbm megyénk 3 sz. kif. varosában született 
összesen élve: 58 s haha: 4 gyermek, meghalt 
pedig 43 égvén. Orvosrendőii vizsgálat, illetve 
bonczolat 23 esetben eszközöltetett.

Adóbehajtás. A múlt hónapban megyénk 
területén állami adó cziinén 77 856 Itt 77 kr. haj­
tatott be. Diezára e nagy összegnek, adóhátralé­
kunk meg mindig 237 890 frt 98’/2 kr.

Az ellenzék megalakult. I gyanakkor. midőn 
dr. Schinidt Gyula, szabadehűpárli képviselő­
jelöltünk programmbeszédjét megtartotta, — az 
ellenzők is megalakult városunkban." Az int-zó 
szerepekre hivatott ellenzéki tagok a Gallotsik-féle 
házban tat toltak ös-zejöveteh, hogy a jelen 
képviselőválasztással szemben nem foglaltak el 
aktiv állast — az különösen Pletényi Endre, 
városunk köztiszteletben álló apáfplébúuosának 
az érdeme, ki minden tekintélyét latba vetette, 
hogy ez alkalommal az ellenzők meg ne állítson 
tol jelöltet. •

Petróleum-raktár. Valóban rsodalkotúsilnkat 
kell kifejeznünk, hogy a városi tanács a petróle­
umra, — erre az épen nem kellemes illattal 
biro égvényes fluidutura, olyan helyen engedett 
raktárt állítani, a hol az ép úgy közegé-z.-égi, 
mint tűzrendészed szempontból veszélyes. A kér­
déses-raktár ugyanis a Táborhegyen levő pinczé- 
beö rendezgetett be; tekintve most*  azon körül­
ményt, hogy szép időjárás alkalmával csakis a 
Táborhegy az egyedüli egészséges sétahely, 
— minden habozás nélkül kimondhatjuk; hogy a 
tanács ez engedély által (mely ellen, a mint 
tudjuk, felebbezés jelentetett-be) adót lizfető pol­
gárait még az egészsége sétálas kellemeitől is 
megfosztó.

A magyar szépségek albumának hazafias ügyét 
a fővárosi es hazai előkelő társaskörök élénk rész­
véte már végleges sikerre vezette, ugyannyira, 
hogy a nagyszáma jeb-ntkezéft és fölvett szép hölgy 
méltán képviseli a' magyar szép typüst. De miu­
tán az album egyik fő intencziója az, hogy a ma­
gyar haza legkfilömbözobb vidékeinek szépségei 
teljes számban legyenek bemutatva benne, szüksé­
ges’, hogy a hazai ifjúság vállvetve támogassa ezt 
az ügyet, mely hazafias ügynek győzelme az ö di­
csőségükre fog válni. A szépség album egy magas 
rangú támogatója legközelebb elhatározta, hogy a ma­
gyar hazának legszebb hölgyét egy nagy értékű 
díjjal fogja ;k i t ü n t e t u i, mely egy neve­
zetes magyar ötvösmű motívumai után készülendő 
ékszerből fog állani. Ez ismét egy bizonysága an­
nak, hogy az albumnak magasabb körökben is ki­
váló fontosságot tulajdonítanak. Buzdításul fog a 
dtj kitűzése szolgálni, nemcsak a versenyző hölgy­
közönségnek, ' hanem az'ifjúságnak is, mely igye- 
kezui fog arra, hogy a szépség pálmáját elérhes­
sék, szükséges, hogy rárösúmt és vidéke szépeinek 
czimeit, minél teljesebb számban küldjék be Elliu- 
ger Illés műtermébe, (Budapest Erzsébetiére, sz.) 
ki a meghívókat annak idején meg fogja küldeni 
e cziméknek. E sorokat nem ajánlhatjuk elég me­
legen megyénk szépeinek figyelmébe; kik a ter­
vezett „Szépség-album“-bán, minden kétséget ki­
zárólag igen szép helyet foglalnának él. Már Csak 
azért is, hogy azon jó hirt megőrizzük,' mely me­
gyénket szép hölgyekben oly gazdagnak mopdja, 
ismetelten kérjük szépeinkét, hogy arczképeiket 
á la Makart, — mielőbb küldjék meg Ellinger 
műtét tűébe.

Herczegovinába indult 1. hó 13-án 2"3 ujoncz 
a városunkban állomásozó 67. sz. gyalogezredből. 
A csapatot Pacher százados vezette, ki már 15 
esztendeje volt városunk lakója, minélfogva a válás 
természetesen nehezére esett.. •

Köszönet nyilvánítás. Tekintetes Bóth Gyula 
királyi törvényszéki bíró és Szjuoligovic- Sziláid 
helybeli ügyved urak Eperjes város kőt háza javára 
8 frt 12 krajczárt adományoztak. Az intézet ne­
vében fogadjuk hálás köszönetemet. Eperjes 1884.

H I V A T A jL O S R O V A T.
5950. sz, k. I. 942, sz. 1—1

Hirdetmény, ,
Epetjes sz kir. város tanácsa részéről közhírre téte­

tik. hogy az 1885-ik évre vonatkozó közmutika-ósszeirási 
lajstromok a városi számvevőnél közszemlére kitetettek, miről 
a város közönsége azzal érteshtetik, hogy az összeírás ellen 
netán emelendő felszólamlások f. hő 24-tg a városi számve­
vőségnél beadandők. Kapcsolatban ezzel, azon közmunkakö­
telesek, kik tartozásukat természetben leszolgálui kívánjak, 
felhivatnak, hogy e tekintetben Podhoranyi Balint tanácsnok­
nál — ugyancsak f. hó 21 ig jelentkezzenek.

Eperjes sz. kir. város tanácsa 1884. évi november 
hó 12-én.

november 12-éu D-. Ltknei Árpád, városi íőor- 
1 vos és kóiházi igazgató.

A bártfai templom helyreállítása. Megbíz­
ható forrásból vetítik az örtendoes hirt, hogy a 
vallas s kozokt. miniszferiu-n a bártfai szt. Egyed 
templom teljes helyleállítását, illetve újra kiépítését 
engedélyezte. Az építés vezetésével, a kasssai 
székesegyház helyreállításának vezetője, Erődé 
\ ilmos ur bízatott meg. ki az építési terv s a 
munkának mirloiibi megkezd hetese vég >11 a közel­
múlt napokban Bartíara utazott.

, Állami segély. A múlt hónapban Jeszenák
Ferenci, kuiinai tanító 25 frt, — Toporcsák János, 

i bogdanyi, — Toniassovics Márton, f’.-vo'yai és 
Dankányi Mihály, sztebniki tanítok 20—20 fit 
állami segélyben részesültek.

Iparos iskolák. Birtfa s Kis Sz.ebea városok 
már megteltek az előintézkedéseket iparos iskolák 
szervezésére, sőt Bárlfáu meg is nyittatott. Sajná­
lattal kell tapasztalnunk, hogy a megye székhelye, 
Eperjes, —• e tekintetben úgyszólván még sem- 

i mit sem tett.
Kisdedóvodák. Örömmel Induljuk olvasóinkkal, 

hogy megyénk területén a magyarságot és népne­
velési terjesztő egyesület által Berzeviczén felállított 

. kisdedóvoda f. évi október 20 án megtiy itatott, — 
és így megyénkben most a 3 eperjesit. 1 bánfait 
s 1 soóvárit ide számítva, 6 kisdedóvoda 11 óvó­
nővel működik a magyarnyelv terjesztésén.

Mártonnapja Lemesen. Dr. Schmidt Gyula, 
i képviselőjelölt, körű jában Leinesre épen Márton 

napkor érkezett. Az ott székelő alsó tarczai járás 
szóig ibirája, Fűzy Sándor úr, a kitelhető pompá­
val, előzékenységgel fogadó a jelöltet, kinek tiszte­
letére vendégszerető házában, összegyűjtő a vidék 
íntelligencz.iajat s kedélyes lakomat rendezett. A 

' fesztelen mulatság a legjobb kedv s szellemtől 
1 szikrázó toasztok közepette a késő éjig eltartó.t.

Figarók a hadseregben. Eddig rendesen az a 
szokás dívott a hadseregnél, hogy a katonák min­
den egyes kompániában a „spielmanu“-ok (.ueve- 

‘ zetesen a dobos és Kürtös !) által borotváltattak, 
— azon igen is megérthető szempotból indulva ki, 

. hogy csekélyjnlehuung‘‘-jukból bizony-bizony nem 
igen telik e művészetnek magasabb színvonalán 
álló borbélyok honorálására. — Minthogy azouban 
az is bizonyos, hogy „olcsó húsnak híg a leve“, — 
a baka urak is „fájdalmasan“ tapasztalták, 
hogy a „horuist“ s „tamboUr"-fele borbélyok be- 

í retva-kaparása uem a legkellemesebb érzetet költi 
bennük. Ezen kényelmetlen helyzeten úgy segített 
a helybeli őrség erdemes ezredese, hogy egy be­
sorozott „valóságé s“ borbély legény által 
most minden szazadban „valóságos“ borbé­
lyokká tanitat ki két-két embert, mi által a kato­
nák azon előnyben részeszülnek, hogy péuz néikül 
is jól beretválkozhatuak.

Nekrológ. Legőszintébb részvéttel vettük 
s adjuk a következő gyászjelentést: „Máday László, 
úgy saját valamint gyermeki : Tauchen-Máday 
Hermina és férje Tauchen József, gyermekeik : 
László, .József ; Aláday M. László s neje szül. 
Sebők Maria, gyermekeik : Mariska. László Margit; 
Maday Zsófia; Máday Béla; Máday Aladár s neje 

j szül. Lavatka Gizella, gyermekeik : Gizella, Aladar 
, nevében- jelenti felejtbetlen nejének, illetőleg any­

juk és nagyanyjuknak Máday szül. Radetzky Anna 
| asszonynak folyó hó 9 én esteli 11 órakor szív­

kitágulásban- történt gyászos kimultát. A meg­
boldogult hült tetemei f. hó 12-én reggelt 10 
órakor, a sirokai közös temetőbe fognak el- 
takarittani s lelke nyugalmáért való szt. mise­
áldozat ugyanaz nap fog a Miudenhutónak bemu- 
tatlatni. Sírokén, 1884. november 10. Az örök 
világosság féuyeskedjék neki!

A berzeviczei óvoda. A magyarositó-egylet 
ezen uj óvodája október 20-án megnyílt, egyeiőre 
ugyancsak 16 gyermekkel, kiknek száma azonban 

j egy pár hét alatt már 24-re emelkedett s biztos 
kilátás van rá, hogy hónaponként növekedni fog. 
Az építés és felszerelés költségei tettek 602 frt 
68 krt, az egyesület eddigelé kiadott rá 580 irtot 
s igy fedezendő még általa 22 frt és 68 kr. Hogy 

j az egylet pénzereje egy-egy óvodára tett és még 
teendő ily tetemes kiadások által meg ne gyöngit- 
tessek, az igazgató választmány éber figyelem­
mel és körültekintéssel gondoskodik rendelkezési 
alapjának növeléséről.

5747. sz. k. i. . 936. sz. 2—1.

Hirdetmény.
Alulírott városi tanács részéről ezennel közhírré tétetik, 

hogy a varos tulajdonát képező borkúti erdőrészben a jövő’ 
1885-ik évben hagyonezokból kihasználandó tölgy épületi 
és műszert « (500 drb. tölgyhagyonez megközelítőleg 580 ins 
a tomiartalommal) elrendeltetvén, e ezélból f. évi november 
hó 27-ik napjának d. e. 10 órájakor a v. tanácsteremben nyil­
vános árvetés fog megtartatni.

Mitől a vállalkozni szándékozok azzal értesittetnek 
hogy az árverési feltételek a v. számvevőnél megtekinthetők 
hogy a szóbeli árverés megkezdéséig az ajánlati összeg 

százalékából allo bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli aján­
latok is elfognak fogadtatni.

Epetjes sz kir. város tanácsa 1884 évi november hó 
10-en tartott üléséből.

Hangverseny Felső-Szvidniken. A íelső-szvid- 
mki értelmiség az ugyanott létesítendő „Eötvös­
kor“ alaptőkéjének gyarapítására 1884. évi novem­
ber hó 18 in Felső Szvidniken hangversenyt ren­
dez. A hangversenyt tánc/.mulatság követi. Belépti 
jegy ára személyeukóut 50 kr. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak és hírlapikig nyugtáztatnak. 
A hölgyek keretnek egyszerű házi öltözékben meg­
jelenni. A műsor a pénztárnál kapható. A vendé­
gek elszálásolásáról gondoskodva leend. Kezdete 
esti 8 órakor.

Vörös kereszt egylet. A vörös-kereszt egylet 
sárosmegyei választmányának megalakilhatása czél- 
jaból fel lettek hiva a vidéki fiókegyletek elnökei, 
hogy a megyei választmányba kiküldendő tagokat 
utasítsák, miszerint deczember havában a megye­
házán jelenjenek meg. Eddig következő fiók­
egyletek alakultak: K.-Szebenben, Bartfán, Eper­
jesen, f.-tarczai, sirokai, Tapoly járásban. Alakuló 
felben van az alsó-tarczai, a székeséi és rnakovi- 
czai fiókegylet.

Tánczpróba-estéty. Múlt számunkban térszűke 
miatt, csak röviden jelezhettük D i t e W e n c z e I 
f. Iiő 8 án a kisdedóvó helyiségeiben fényesen si­
került táuczestélyét. A rendes tánczokon kívül ma­
gyar magántánczok következők — nagyrészt jel­
mezben — lejtették : Ferientsik Irén, Holénia Anna 
es Irén, Maliczky Gizella, Materni Gusztáv, Méhelyi 
Juliska és Spargnapant Theophil. Ezen csinos táncz­
nál említett növendékek nagy ügyességet fejtettek 
ki, különösen a kis Holénia 1 r é n, ki ez alka­
lommal egy ballettánczosnővel is versenyezhetett 
volna. A „menuetto“-t a kis bájos Bőer Alicze, 
Ferientsik Anna és Irén, Kintis Emma, Maurer 
Ilonka, Michnay Mariska, Petrakovits Gizella. Rtí- 
vány Elza, Seb lőtt Ilona, Scböufeld Vilma és Schusz> 
tek Emma kisasszonyok ép oly ügyesség mint 
elegancziával tánczolták. Az udvari négyesben „les ’ 
lanciers“ az összes tanítványok mutattak be jártas­
ságukat. Nagy volt a szülők öröme és az általános 
jókedvei még a kísértetek órája sem bírta csök­
kenteni. A szebbnél-s/.ebb tánczokat virradtig láttuk 
tipegui, miglen a „Rikóczy-induló“ harsány hangjai, 
melynél a növendékek derek tánczmesteröket éljen 
kiáltások közt felemelték, véget vetett a mulatságnak. 
A szülők s gyermekbarátok közöl óit láttuk : Bőer, 
Dezsewffy, Ferientsik, Fűzy kapitány, Hakniit, Imre, 
Kavalszky, Kintis, Lisztókay, Maliczky százados, 
dr. Mosánszky, Oszvald, Ridvány, Raisz, Ridler, 
Schlott igazgató, Szitka ezredes, Schönfeld, Tomka 
és gróf Wengerszky urakat nagyrészt nejeikkel. A 
tánczmester buzdulva az eddigi sikeren, legközelebb 
Becsbe utazott, hogy valaine y hírneves balletmes- 
ternél az új divatu táuczokat betanulja. (K.)

Iskolaszentelés. F. hó 2-án szentelték fel, s 
nyitották meg a licsérti r. k. iskolát. Az ünnepé­
lyen részt vettek: főt. Plaveczky József, somosi 
plébános, Máriássy Albert, abosi foldbirtokos, tiszt. 
Knapik József, somosi segédlelkész s a somosi 
tanító urak. A licsérti templomban emelkedett be­
szédet tartott a somosi plébános ur, ki különösen 
az iskola felépítése elősegitőinek, u. in. Király ö 
Felsége, Berzeviczy, Pillér s MáriássyAlbert urak­
nak mondott köszönetét.

Divat. A divat világában két jelszó uralkodik 
legújabban: csipke és szalag. A gyöngy kezd 
letűnni ; az alsó szoknyától kezdve a harisnyán 
és fehérneműn át minden ruhadarab egész a 
zsebkendőig a csipke és szalag föltéllen uralma 
alatt áll. Másrészről p-dig az a legújabb hir, hogy 
a tournure Ízléstelen divata ellen a finom körök 
megindították a nyílt háborút. Valóban ez a csúf 
divat oly távol áll a jó ízlés, finomság és gyön­
gédség követelményeitől, hogy csak örömmel üd­
vözölhetjük e darab rongy teljes kudarczát, mely 1 
még a krinollinnál is százszor durvább ízléstelen­
ség terméke volt.

l

ICím lutri.
Bpesti: nov. 8-án: 8«. 8i5. 1«. 31. 11.
Prágai: „ 10-én: 67. 22. 23. 35. 45.

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan.

Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.
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Árverési hirdetmény.
Alólírott bir. végrehajtó ezmn-1 közhitté teszi,’ 

miként az eperjesi kir. járásbíróságnak 776 és 777 számú végzése 
által ifj. Hedry Ernő javára, SehneiderGy. ellen 506 frt 25 kr. 
és jár. erejéig elrendelt végrehajtás foganatosítása alkalmával 
biróilag lefoglalt és 560 írtra becsült, egy bricska, 2 ló, 2 tiuó, 
és lóra való szerszámból álló ingóságok folyó évi november hó 
18-án d. e. 11 órakor Sírokén nyilvános árverés útján, szük­
ség esetén becsáron alól is elfognak adatni.

■ Eperjes, 1884 november 5-én.
Prestsák József,

bír. végrehajtó. ,



NEM HIVATALOS ROVAT.

O Das Geschäftshaus für Modewaaren, Damencoufeelion, Mauufectiiren, Teppich« undO Mubliruugsariikel Ludwig Zwieback & Bruder, Wien, VI, Mariahilferstrasse III. und 108.
I

veranstaltet für die diesjährige Herbst- und Wintersaison die Ausgabe eines 

mit

o o o o
O n,'d

zahlreichen Illustrationen prachtvoll ausgestattenea

Damen-Mode-Joiiiiiales.
Dasselbe ist in Folge seiner ausserordentlichen Reichhaltigkeit brochurartig gebunden 

wird auf Verlangen kosten- und spesenfrei zugestellt. 917 5_5

szabadalmazott

lez-g'y-á.ra, 
(iyár: kiit sö-váczi-íit. 
Raktár: váczi-kör-át (>S.

Brogle József

Lyukkasztott és hasított lemezek mal­
mok, méhészeti és technikai czélokra

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitüntetett

Trieur-jeit
váltható szitákkal.■i Gabona tisztító-rostákat. ™

Tengeri morzsolókat

o o o o o 
o o o o o o o

Bernovits Gusztáv
újonnan berendezett és

íélszerelt

ajánlkozik

xxiixid.exixiexxiTj.

ftönyonyonulai niunluili
a legújabb ízlés szerinti elkészítésére.

közönséges és aczél-ekéket 

cséplőgép-lemez szitákat 
gözcaéplő és járgány-cséplőkhöz.

és minden e?Véb 
« gazdasági gépeket.

Továbbá e téren a legújabbal i.

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. attg. 3-án 17,567. sz. a. .szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo, ára 48 frt.aug.

Árjegyzékek kívánatra ingyen s bérmentve.
a
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Eperjes városa határában a „fehé­

rítőkön“ fekvő Pulszky Géza ur tulaj­
donát képező major, ahhoz tartozó 
kert és szántóföldekkel haszonbérbe­
adó.

A bérleti feltételek Dr. Propper 
Adolf ügyvédi irodájában Eperjesen 
megtekinthetők. 934 3—2

i raine der Stadt Eperies 
auf der „Bleiche“ gelegene, dem 
Herrn Géza v. Pulszky gehörige Meier­
hof sammt Garten und Ackerfeldern 
ist zu verpachten.

Die Pachtbedingungen liegen in 
der Advokaturskanzlei des Dr. Adolf 
Propper in Eperies zur Einsicht aus.

friss
n

rIlii*  detinénj
. ■ , A, m- kir- debreczeni méntelep Eperjes, Debreczen. Turia-Remete és Rima-Szom-
óvi í 7“»1““ e he jezet klltonai legénység részére 1885. év január hó 1 tői, 1885. 
évi október ho végéig szükséglendő kenyér biztositása végett.
irnshaii deczember hó 4-én, d. e. 10 órakor az itteni méntehp számirodájában
írásbeli zartajanlati árlejtés fog tartatni.

i íánZÜkSeglet ? feutfebbi időszakra minden egyes osztály részére körülbelül 18,000 
adag a ö4ü grammos kenyer.
kilogramm «¡XT “i* Uj elSás 8/,erint •¥*  tagonként vetélő (czipó) alakban és 1.G80 

C át e?z szad|lando, az ajánlat azonban egy 840 grammos adagra teendő
Az ajaulat minden egyes osztályra külön teendő.

• .. . .^z 8jauIat* minta és a többi ajánlati feltételek ugyan azok, melyek a f évi
julius hóban kőzeteit nagy hirdetményben foglaltattak. 7
kir 50 kr°S btí e?geI.eI’ú t °t t és az előirt bánatpénzt tartalmazó ajánlatok a m
• ;■ menteleP parancsnokság tárgyaló bizottságának“ cziinzendők és a fentjelölt napi«/ és
óráig vagy személyesen, vagy pedig posta utján nyújtandók be. ,eDlJeiou üaP'g es

A szállítási feltételek a helybeli méntelep számvevő irodájában megtekinthetők.

931 3—3 Debreczeni m.
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X

X X 
kir. méntelep parancsnokság. §

ABJEGTZÉK.
Bécsi tormás kolbász
Pesti
Párizsi „
Debreczeni „
Győri füstölt „
Kassai vagy Prágai sódar nyer

főzve .

Marhanyelv füstölt, nvers vagv f’özv«

Bernovits Gusztáv gyorssajtó nyomása Kassán, malomutcza 14.

” ” r n
Füstölt marhahús . .

iianjoiT iiiMuu, nyers vagv tozve 
Szalámi magyar v. veronai.................
Krakói kolbász.....................
Pörkölt szalona.....................
Rózsa paprika '/4.’/2, kiló'dobozban
Tarhonya ..............................................
Maccaroni .............................
Gardinette 1 láda.................
Caviar friss dobozban............................. >
Ajóka sós genuai ......................................
Sardinai orosz páczolt.........................

„ olajban......................................i
Ementhali sajt legfinomabb
Groyi „ .............................
Gorgonzola „ .....................................
Roquefort ...... . \ .
Parmai régi olasz sajt ......
Imperial valódi „ 12 darab . . '.

Megreddelhető:
922 20—4
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Plesch H. kereskedésében Budapesten.




